8.SINIF MUTASYON — MODIFIKASYON — ADAPTASYON - BIYOTEKNOLOJi

I. Tanm alanminda daha verimli tohumlarn
uretilmesini saglar.

Il. Hayvancilikta daha verimli doller uretilerek
eti ve sutu bol hayvanlann cogalmasi sag-
lamir.

lll. Genetigi degistirilmis bitki ve hayvanlar
farkl genetik hastaliklanin ortaya cikmasi-
na sebep olabilir.

IV. Hastaliklann tedavisinde, yeni ilaclann ure-
tilmesini sadlar.

V. Tuketicilerde saghk problemlerinin olus-
masina yol acabilir.

Neva genetik muhendislidi ile ilgili yukanda
verilen ifadelerin dederlendirilmesini yapmak
uzere ifadeleri olumlu ve olumsuz olarak sinif-
landirmak istemektedir.

Buna gére Neva bu siniflandirmay! asagi-
dakilerden hangisi gibi yaparsa siniflandir-
ma dogru olur?

Olumlu Olumsuz
A) AL I v,V
B) LI IV . v
C) 1w I, Iv
D) n, v LIV

Ash Ogretmen, modifikasyonun, cevre sartlan-
nin etkisiyle, canlilarda ortaya cikan kalitsal
olmayan dedisiklikler olududjunu aciklanmstir.

Bu aciklamalarla ilgili olarak Ash Ogretmen
ogrencilerinden asagida verilen tabloda modi-
fikasyon orneklerine + isareti koymalanm iste-
mistir.

Cuha ciceginin yuksek sicakliklarda
beyaz, dusuk sicaklklarda kirmizi
renkli olmasi

Bal ozl ile beslenen disi an yavrusu-
nun isci, an sutu ile beslenen disi an
yavrusunun kralice an olmasi

Bukalemunun renk degdistirmesi

Karanlk odaya konan yesil bitkinin
yapraklannmin renginin once acilmasi,
tekrar gunese koyuldugunda renginin
koyulasmasi

Buna gére, asadidaki isaretlemeleri yapan
dgrencilerden hangisi tabloyu dogru isaret-
lemistir?

ADEM KOCAK

Mutasyonlar hem vicut hem de dreme hicre-
lerinde olusabilir. Ureme hucrelerinde gorulen
mutasyonlar dolden dole gecme ozellijine
sahiptir. Vacut hucrelerinde gorulen mutas-
yonlar ise ancak eseysiz Ureme gosteren can-
llarda dolden dole gecebilir

Buna gére, asagidaki hicrelerden hangi-
sinde olusmus bir mutasyon ddlden déle

gecemez?

A) Amip hucresi
B) Yumurta hicresi
C) Deri hicresi

D) Polen hiicresi

+ mutasyon sonucu ortaya cikmistir

Yukarida verilen ifadede kullanilan + sem-
boliiniin yerine asadidakilerden hangisi
getirilebilir?

A) Sahilde guneslenen bir kisinin bronzlas-
masl

B) Spor yapan kisinin vicut kaslannin gelis-
mesi

C) Hemofili hastalid

D) Dil bahgimin, uzerine yathd cakil taslannin
rengini almasi

Ayni ekosistemmde yasayan canlilar
hayatta kalmak icin benzer adaptas-
yonlar gosterirler.

Yukaridaki hipotezi desteklemek isteyen
Ceren asagidaki ikili gruplardan hangisini

sectiginde amacina ulasamaz?
P a
A) .

Tilki

Beyaz glve Siyah guve
kelebegi kelebegi

FEN BIiLIMLERI OGRETMENI



6. Asagidakilerden hangisi adaptasyona 10.
drnek verilemez?

A) Kutuplarda yasayan memeli hayvanlann
deri altindaki yad tabakalannin daha kaln

olmasi.
B) SP g.'.‘Jk bolgede yasayan ftilkilerin daha Ordeklerin ayaklannin Kutup ayilannin
kicuk kulakli olmasi. perdeli oimasi beyaz renkli olmasi

C) Guneste tenin bronzlagsmasi
D) Cekirgelerin yasadiji ortama gore toprak,
cayir veya yaprak renginde ve seklinde

olmasi.
7. ﬁrhan _Df;rewnen Fen ve Teknoloji dersi['nde Kaktiislerin yapraklannin ~ Guha giceklerinin
odrencilerden canlilann dreme sansim dogru- diken seklinde olmasi 25°C Uzerinde
5 nali e cidi } yetistirildiginde beyaz,
::Ian grttw;naya ytI} n_ell_k gegl_rd!g| adaptasyon 35°C'nin altind?
ara ornek vermelerini istemistir. yetistirildiginde

. . A . . k kli ol
Buna gdre, asagidaki égrencilerden hangi- TR

sinin verdidi érnek dogrudur? Yukanida verilenlerden hangileri adaptas-
yona drnektir?

A) Bitkilerin renkli tac yapraklannmin olmasi

A) lvell B) llvelll
B) Cayir cekirgelerinin renginin yesil olmasi
oo : - C) L ltvelll D) I, lllve IV
C) Afrika'da yasayan insanlann ten renginin
siyah olmasi
D) Kurak bélge bitkilerinin kutikula tabakasi-
nin kalin olmas. 11. Sivrisinekler 32°C’de bir siire tutulursa, erkek

sivrisineklerin  236’sinda, disi sivrisineklerin
iIse %50'sinde gamet olusumu durur. Sicakhk
normale dondarildiginde ise gamet olusu-
8. Yesil renk maddesi tasiyan cekirgeler her mu yeniden baslar.

zaman yesil kalan ajaclar ve otlarda yasar.

Degisik renk maddeleri tasiyan cekirgeler ise Agagidakilerden hangisi bu olayla benzer-

steplerde yasarlar. lik gd stermez?
Buna gdre yukarndaki durumun temel sebe- A) Bir kopek popilasyonundaki bireylerin
bi agagidakilerden hangisidir? farkh desende posta sahip olmalan

B) Owvada vyetisen beyaz cicekli bir bitkinin

A) Yesil renk maddesi tasiyan cekirgelerin dagjda yetistirildiinde krmizi cicek vermesi

daha cok besine ihtiyac duymasi.

B) Yesilden baska renge sahip olan cekirge-
lerin ureme sekillerinin farkl olmasi.

C) Bir kralice andan meydana gelen larvanin
aldidi besin cesidine gare kralice veya isci
an olarak farkhlasmasi

C) Cekirgelerin dogal seciimden dolay: cevre D) Himalaya tavsamimin sirt kismindaki beyaz
Eart_larlna uyum saglgmlﬁ 0_|ma5|_ tuylenn bir kismi yolunup, bu bolgeye buz
D) Yesil renge sahip cekirgelerin beslenme se- yastigi konuldugunda, cikan tiylerin siyah
killerinin diger cekirgelerden farkli olmasi. renkte olmasi
9. Asagida verilen ifadelerden hangisi adap- 12. |. Penguenlerin perdeli ayaklara sahip olmasi

tasyona ornek verilemez? Il. Cuha cicedinin 15 - 25°C sicaklikta larmizi,

A) Etcil beslenen memeli canllarda tirnak ile 25 - 35°C sicaklikta beyaz cicek acmasi

kipek dislerinin gelismis ve uzun yapida lll. Bir anne ile babanin dodan ilk cocuklanmn
olmasi. 5 parmakl, ikinci cocuklanmn 6 parmakh
B) Kutuplarda yasayan penguen ve foklarn olmasi

derilerinin altinda yag tabakasinin olmas:. Yukarida verilenlerden hangileri modifikas-

C) Grneﬁin, kopek tara icerisinde gorilen yona drnek verilemez?
cesitliligin fazla olmasi

D) Yarasalarnn gozleri gérmediginden, avlanm A) Yalmz Il B) Tvell
bulabilmek icin sese dogru ucmalar.
: gruue C) 1l ve Il D) 1. 1 ve Il

ADEM KOCAK FEN BILIMLERi OGRETMENI



13. * lhman iklimlerde yasayan palmiyelerin
yapraklanmin genis olmas terlemeyi arttinr.

* Develenn kirpiklerinin uzun olmasi tozun
goze ulasmasimi engeller.

* Spor yapan kisilerin kaslannin gelismesi

* Gozbebegdi aydinhk ortamda kicilir,
karanhk ortamda bayur.
* Hemofili hastahgina yakalanmis kisilerde

kan pihtlasmadigi icin en kucuk kanama-
lar durdurulamaz.

* Kaktis bitkisinin yapraklannin diken sek-
linde olmasi ve govdesinde su depo etme-
si bitkinin su kaybini azaltr.

Yukanda verilen olaylardan kag tanesi
adaptasyona érnek verilebilir?

A) 2 B) 3 c) 4 D)5

14, 4, canlimin sadece vicut hicrelerinde gdérilir
Bu nedenle sadece o canly etkilemek ile
sinirh kalr.

Buna gdre agsagidakilerden hangisi & clayi-
na érnek verilebilir?

A) Owvada vyetisen beyaz cicekli bir bitkinin
dagda yetistinldiginde lkarmizi cicek vermesi

B) Bir kopek populasyonundaki bireylerin
farkl desende posta sahip olmalan

C) Kutup tilkilerinin kulaklannin kisa, col tilki-
lerinin kulaklannin uzun olmasi

D) Hemofili geni bulunduran tasiyici annenin
hemofili geninin, normal gene donismesi

15. Sinan, Nesrin, Koray ve Sevinc modifikasyona
asadidaki ornekleri veriyorlar.

Kedi, kopek gibi
hayvanlann kisin
tuylerinin siklasmasi

Insanlarin
gunesin etkisiyle
bronzlasmasi

-l/ ]

P Mesrin

Isiksiz ortama
konulan bir
Insanlarda bitkinin
kromozom sayisinin yapraklarnmn
46 yerine 47 olmasi sararmasi

Karay
Buna gére hangi édgrencinin verdigi érnek
yanhgtir?
A) Sinan B) Mesrin
C) Koray D) Sewvinc

ADEM KOCAK

16.

17.

Arnlann cogalmasi ile ilgili egrenciler asagidaki
yorumlar yapiyor.

Ddllenmis ari
yumurtalarn

o %

Disi larvalar Erkek larvalar
Ansatiile  Polen
beslenen ile beslenen
larvalar larvalar

Déllenmemis
ar yumurtalan

l

Kralice an iscian

Anlarin cogalmasi ile ilgili ogrenciler asagidaki
yorumlan yapiyorlar.

|%«}';! 'Beslenme farkliigr modifikasyona
-4 neden olmustur. |
Ecem =4

= modifikasyon degildir.

B r;ulrllﬂl'da, erkek cinsinin olugmasj
=/

-
Mehmet
Anlarda cinsiyet olusumu |
mutasyon sonucudur.
=
ipek

Buna gére hangi égrencilerin yorumlan dog-
rudur?

A) Yalniz Ecem

B) Ecem ve Mehmet

C) Mehmet ve Ipek

D) Ecem, Mehmet ve Ipek

Yasamsal faaliyetler icin gerekli besin, su,
bannak, 151k gibi faktorler canllar arasinda
yasam mucadelesine neden olur. Bu micade-
lede basanl olanlar yasamim sirdirirken,
ortam kosullanna uyum saglayamayanlar ise
yok olur. Bu olaya ................ denir.

Yukarida verilen ifadede bog birakilan yere
agagidakilerden hangisi getirilmelidir?

A) mutasyon B) ewrim

C) modifikasyon D) dogal secilim

FEN BIiLIMLERI OGRETMENI



18. 21. %, bir canlida bulunan onemli bir drinun ya da
Sembol Adaptasyon Ornegi protein sentezini sifreleyen genin ait oldugu
hicreden alimp tasiyici bir hicrenin DNA’siyla
" Yirtica kugl_an_n gaga yapisinin birlestirilip alici bir hiicreye nakledilmesi ve bu
kivrik ve sivri clmasi hiicrenin cogdaltlmasi islemidir.
A Sogukkanl canlilarin ki Yukarida verilen ifadede 4 sembolii ile g&s-
uykusuna yaimas terilen yere agagidakilerden hangisi getiril-
Col tilkilerinin kulak ve melidir?
B kuyruklarnnin uzun, vicut
yuzeylerinin genis olmasi A) DNA parmak izi B) Islah
® Yuzictlerin omuzlannin C) Gen klonlamasi D) Biyoteknoloji
genis olmasi
Yukarnidaki tabloda hangi sembolle gdsteri-
len adaptasyon drnegi yanhgtir?
22. Aydinhik ortam
A) B) A c)H D) ® L dol
iri gozlo i gozIi
¥ ¥
Aydinlik ortam Karanlik ortam
Ih. dél :
19.  Canllann belirli ortam kosullarinda yasama ve iri gozIi kiiguk gozIu
dreme sansimi artiran fiziksel yapilar, davranis- ¥ ¥
lar gibi kalisal ozellikler kazanmasina adap- 111, do Aydiniik ortam Aydiniik ortam
tasyon denir. Canlilar beslenme, bannma, i
avlanma, dreme ve dismanlanndan korunma iri gézli iri gdzlil
ibi | faaliyetlerini surdirebilmek ici ) L i
g‘d; y;iar;:aaiﬁjef%nrhsamme imek icin Bir deneyde in gozlu ve kanatlan lekeli kele-
plasyon g : egm, oo bek tirinden elde edilen yurmnurtalar aydinlik
Yukarida verilen ifadenin asadidakilerden ortamda gelistirildiginde iri gozli ve kanatlan
hangisiyle tamamlanmasi uygun olmaz? lekeli; karanhk ortamda gelistirildiinde kucuk
gozlu ve kanatlan lekesiz kelebekler elde edi-
. : liyor. Bu kelebeklerden elde edilen yumurtalar
A) penguenler perdeli ayaklan sayesinde hiz-
) E "ger P 4 Y tekrar aydinhk ortamda gelistirildiginde iri goz-
yuzer ] o 0 ve kanatlan lekeh kelebekler elde ediliyor.
B) deve kuslan cok hizli kogabilmek icin uzun o161 kelebeklerin dis a8 riintiisind
ve qgiicli bacaklara sahiptir g1§1n, kelebeklerin dig gériintisinde yapti-
gue . P o ) g1 bu degigiklik, agagidakilerden hangisine
C) kutup ayilan sogjuktan korunmak icin deri Srnak verilabilir?
altinda yad depo eder.
D) cuha cigedi 15 - 25°C'de kirmizi cicek A) Mutasyon
acarken, 25 - 35°C’de beyaz cicek acar. B) Modifikasyon
C) Rejenerasyon
D) Dogal seleksiyon
20. “Ozellikle dis kaynaklh zararlh radyoaktif mad-
delerin etkisi ile canlilann kalitsal yapilannda
bazi dedisiklikler meydana gelebilir Bu degi-
sikliklere mutasyon denir. Bu dis kaynakh etki- 23. Adaptasyonlar;
lere ornek olaralf:_ nukleer patlan_'iglar, X s — Kalitsaldir
yayan aletler (rontgen) saylabilir Her dis .
etken ise canlinin kaltsal yapisimi dedistirmez. — Canlinin yasama ve ureme sansini arthinr.
Ornegin hava sicakhgi, gines ve cevrenin — Bir turun butun bireylerinde gozlenir.
yapisinin degisikligi nedeniyle canhlann sekil
ve gorinislerinde kalitsal olmayan bazi degi- Buna gére agagidakilerden hangisi adap-
siklikler olabiIiE E‘ung modifikasyon denir. tasyon dedildir?
Ornek olarak guneste insanlann bronzlasma-
s1, himayala tavsanlannin yaz ve kis aylannda .
tiylerinin renk dedistirmesi verilebilir” A) Memell hawanlarda olgun alyuvarlann
- cekirdeksiz olmasi
Buna gdre mutasyonu meodifikasyondan e .
ayiran 6zellik agagidakilerin hangisinde B) An suti ile beslenen larvanin kralice an
dogru verilmisgtir? olmasi
o C) Gozbebegdinin ik miktanna gore buyu-
A) Cevre etkisi ile oclusmasi .. L L
== ) : yup, kictlmesi
B) Mesilden nesile aktanimasi n . ~ .
. . ) D) Kurbagalann wuzun dilleri ile bocekleri
C) Vicut hicrelerinde olusmasi
yakalamas:
D) Kalitsal olmamasi

ADEM KOCAK
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